

מורה חדש (ארי קלט)

עיתון יומי בלתי מכלול בשפה העברית. העורך: ד"ר א. מרמון. מחיר: דוד שך. המו"ל: מורה חדש בע"מ, ת"א רח' הגלב - 11. KKKVII. svfolyam. שנה ל"ו. Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNO. A szerkesztésért és kiadásért felelős: SCHÖN DEZSO. - Kiadó: Mizrach Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Hanegev (voit Schlesinger) 11. sz. Telefon: 67877.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Bulganin hozzájárult a nagyhatalmi találkozóhoz

Az osztrák békeszerződés ügyében is négyhatalmi konferenciát javasol

Moszkva, (UP). Nikolaj Bulganin marsall, a Szovjetunió miniszterelnöke tegnap közölte, hogy a Szovjetunió hajlandó részt venni a nagyhatalmi vezetők találkozásán. A külügyminisztérium sajtókonferencián tette közzé Bulganin nyilatkozatát, amelyet a Tass sajtóirodának adott. „A szovjet kormány, mint ezelőtt, most is pozitív állásponton helyezkedik a nagyhatalmak konferenciájával szemben, amint ezt Egyesült Államok elnöke javasolta, feltéve, hogy az ilyen konferencia a nemzet-

közi feszültség csökkentéséhez fog vezetni” — mondotta Bulganin. A marsall hozzáfűzte, hogy a Szovjetunió már javaslatot tett a nagyhatalmak közeli konferenciájára, amelyen az osztrák békeszerződés kérdéséről lehetne tárgyalni. Az orosz külügyminisztérium később sajtókonferencián közölte Bulgarián marsall nagyfontosságú nyilatkozatát. Molotov külügyminiszter előzőleg Ausztria moszkvai diplomáciát megbízottja útján meghívta Julius Raab osztrák kancellárt,

hogy látogasson el mielőbb Moszkvába az osztrák békeszerződés ügyében.

A meghívás az osztrák kormány „további képviselőire” is kiterjedt.

Nyugati körökben biztossá veszik, hogy Raab kancellár elfogadja a meghívást, de hangsúlyozzák, hogy Raab a nyugati hatalmak hozzájárulása nélkül sem vállalhat Moszkvában.

Edgar Faure miniszterelnök a francia szenátus tegnapi ülésén közölte, hogy Anglia és Franciaország a három nyugati nagyhatalom konferenciáját javasolták a négyhatalmi találkozó előkészítésére.

Ugy Franciaországban, mint Washingtonban a hivatalos szövegek „örömmel fogadták” Bulgarián marsall kijelentését.

Páris, (AFP). A francia szenátus tegnap késő este befejezte a vitát a párisi szerződés ratifikációjáról és a késő éjjeli órákban már csak a számos ellenzéki módosító javaslat feletti szavazás volt napirenden. Párisban biztossá veszik, hogy a szerződések már a legközelebbi napokban életbe lépnek.

A bonni kormány hivatalos lapja tegnap már közölte a Heuss elnök aláírásá-

val ellátott ratifikációs okmányt, amivel a szerződés Németország számára törvényesen életbelépett.

Berlin, (AFP) — Kelet-Németország kormánya közölte, hogy „felkészül a nyugat-német militarizmus fenyegetése ellen” és megkezdte saját hadseregének felállítását, amely a most létező kelet-európai védelmi szövetség főparancsnoksága alatt fog állni.

Izrael a B. T.-hoz fordult a pátisi merénylet miatt

Lakodalmi vendégeket ért az egyiptomi támadás

New York, (UP). Aba Even nagykövét tegnap a kormány utasítására panaszt nyújtott be a Biztonsági Tanács elnökéhez a Pátis falu ellen elkövetett „brutális és előre megtervezett támadás” miatt.

A nagykövét jegyzéke leírta a támadás részleteit, majd kijelentette, hogy Izrael fenntartja magának a jogot, hogy ezt az újabb egyiptomi agressziót szövegbe a Biztonsági Tanács tárgyalásai során. Valószínű, hogy a Biztonsági Tanács csak szerdán folytatja a vitát a gázai incidens ügyében. Burns tábornok még mindig New Yorkban tartózkodik, hogy a következő ülésen felvilágosításokat nyújtson a Tanács tagjainak.

Even nagykövét a hét végén felkereste George Allen amerikai külügyi államtitkár is, akivel a szintelen egyiptomi támadásokról és főleg a Pátis elleni merényletről tárgyalt. Aba Even elmondta, hogy a fegyverszüneti bizottság 40 esetben mondta ki bűnösnek Egyiptomot, köztük a múlt héten elkövetett támadás miatt. „Ki akartam vizsgálni, hogy az amerikai külügyminisztérium milyen fontosságot tulajdonít annak a körülménynek, hogy a fegyverszüneti bizottság ismételt elítéli Egyiptomot és figyelembe veszi-e, milyen fontosságot tulajdonít Burns tábornok az állandó beszivárgásnak” — mondotta a nagykövét. Allennel folytatott megbeszélése után. Valóban értelmetlen lenne, ha a nagyhatalmak a Biztonsági Tanács mostani tárgyalásain nem itélnék el egészen nyilvánvalóan ezeket a szintelen egyiptomi támadásokat — mondotta.

Véres törökellenes tüntetés Aleppóban

Irak közvetít Törökország és Szíria között

Damaszkusz, (UP). A Szíria és Törökország között fennálló feszültség a hét végén komoly formákat öltött. A szíriai kormány szóvivője tegnap tiltakozott a határ mentén történő török csapatösszevonások ellen és ezeket provokációnak minősítette. A szóvivő szerint több határmenti falu középületeit kiürítették a katonaság számára.

A kairói rádió azt jelenti, hogy Aleppóban komoly zavargásokra került sor. A tömeg élesen tüntetett Törökország ellen, majd összecsapásra került sor a rendőrséggel és több sebesültet kórházba szállítottak.

Szalem őrnagy, Egyiptom propagandaminisztere kijelentette, hogy Egyiptom teljes segítséget fog nyújtani Szíriának minden támadással szemben.

Irak úgy Bagdadban, mint Damaszkuszban és Ankarában diplomáciai tevékenységet fejt ki, hogy elsimítsa a Törökország és Szíria között felmerült „né-

zeteltéréseket” — mondják az iraki külügyminisztérium körében.

Camille Chamoun libanoni elnök, akit tegnap Rómában a pápa fogadott, április elsején Ankarába repül.

Ausztrák folytatja a kártérítési tárgyalásokat

New-York (STA). —

Az osztrák kormány meghívta a zsidó világszervezetek tanácsát, hogy folytassa vele a kártérítési tárgyalásokat. A dr. Nahum Goldmannhoz érkezett meghívó a tárgyalásokat május 5-e és 11-ike közötti időre tüzte ki. A meghívó arra kéri a tanácsot, hogy „kis küldöttséget” küldjön Bécsbe. Dr. Goldmann New Yorkban összehívja a tanácsot, amely dönteni fog a küldöttség összetételéről.

Leszerelési javaslatok Londonban

London, (UP). A szovjetunió meglepő javaslatot tett a befuzás előtt álló és eddig eredménytelen londoni leszerelési konferencián, amelyen a négy nagyhatalom és Kanada megbízottjai vesznek részt. A javaslatot a moszkvai rádió közölte Andzej Gromiko helyettes külügyminiszter nyilatkozata alapján. A Szovjetunió eddigi álláspontjával ellentétben még az atomfegyverek betiltása előtt hajlandó a sokaság fegyvernemek korlátozására. A nyugati hatalmak képviselői nagy felháborodás-

sal vették tudomásul, hogy Gromiko közölte az orosz javaslat általános vonalait, mielőtt azt a leszerelési bizottság elé terjesztette volna, bár annak tárgyalásai közös megállapodás alapján titkosak.

A nyugati hatalmak tegnap este közzétették leszerelési javaslatukat. Eszerint a hadseregek létszámát így kellene korlátozni: Egyesült Államok 1-1.5 millió, Anglia 650.000, Franciaország 650.000, Szovjetunió 1-1.5 millió, Kína 1-1.5 millió.

mint Washingtonban a hivatalos szövegek „örömmel fogadták” Bulgarián marsall kijelentését.

Páris, (AFP). A francia szenátus tegnap késő este befejezte a vitát a párisi szerződés ratifikációjáról és a késő éjjeli órákban már csak a számos ellenzéki módosító javaslat feletti szavazás volt napirenden. Párisban biztossá veszik, hogy a szerződések már a legközelebbi napokban életbe lépnek.

A bonni kormány hivatalos lapja tegnap már közölte a Heuss elnök aláírásá-

A katolikusok véres tüntetéseket rendeztek Brüsszelben

30 ezer tüntető és 10 ezer rendőr vívott közelharcot

Brüsszel, (UP). — A belga katolikus iskolák állami támogatásának csökkentése iránti méretű tüntetésekhez és véres összecsapásokhoz vezetett, amelyek nyílt lázadás jellegű öltöztöb.

Amikor a kormány határozata köztudomásúvá vált, Brabant tartományában, a katolikusok fellegetvadásában szennel megkezdődtek a tüntetések és kiadták a jelszót, hogy minden épkezláb katolikus induljon el Brüsszelbe tüntetni.

A kormány Brabantban elrendelte az ostromállapotot és betiltotta a gyülekezéseket. Ennek ellenére hatalmas tömegek indultak el Brüsszel felé.

Spaak külügyminiszter kijelentette, hogy a kormány nem fog engedni az erőszaknak. Ugyanakkor a kereszténydemokrata párt nagygyűlésén a katolikus vezetője azt kiáltotta, hogy „nyílt harc előtt állunk.”

Brüsszelben tegnap 30.000 főnyi tömeg tüntetett a kormány rendelkezése ellen és ismételt megütöztöb a rendőrséggel. A fegyveres rendőrök előbb hatalmas tüzoltófecskenők segítségével, majd gázbombákkal kísérelték meg a tömeg feloszlását. Többhelyütt véres összecsapásra került sor. Az esti órákig több, mint 1500 embert tartóztattak le.

Amióta 1950-ben a hatalmas tüntetések lemondásra kényserítették Lipót királyt, Brüsszel nem látott ilyen utcai csatákat.

A sebesültek között van Belgium egykori katolikus miniszterelnöke, Jean Duvessare is.

A késő esti órákban 10.000 fegyveres rendőr küzdött a tömeggel, amely közben meg támadta és felgyújtotta a „La dernière heure” című liberális lap autóját és a benne lévő újságokat. A parlament elnöke eredménytelen

kísérletet tett „fegyverszünet” létrehozására.

A brüsszeli rádió közben folytatott ismételt jelentést, hogy Brüsszelben teljes csend uralkodik. Ugylátszik, hogy ezzel akarják megakadályozni a kilengések áttérjedését más városokra is. A kormány este rendkívüli minisztertanácsra ült össze, amelyen felmerült a javaslat, hogy katonaságot rendeljenek ki a rend helyreállítására.

A Jaffa hajó személyzete megmenekült

A kormány sajtóirodája jelentette, hogy az izraeli Jaffa hajó, amely az afrikai partok közelében zátonyra futott, elveszettnek tekintendő, Izrael libériai tiszteletbeli konzulja, Simon Simonovic a külügyminisztériumhoz küldött jelentésében közli, hogy a hajó kapitánya és 28 tagú személyzete a Bornheim német vontatóhajó segítségével megmenekült. A Soham hajóvállalat től nyert értesülés szerint a hajó teljes értékére biztosítva volt.

Blokádtörés

Mialatt Csang Kaj-Sek flottája az Aruba finn tankhajó üldözésével volt elfoglalva, egy lengyel tankhajó áttörte a blokádöt és 8000 tonna hajóanyagot hozott Kinába lőkhajtásos repülőgépek számára — jelent a pekingsi rádió.

Kairó mosakszik

Kairó, (UP). Az egyiptomi külügyminisztérium palesztinai osztályának helyettes vezetője, Hasman Szabiri őrnagy tegnap kijelentette, hogy „az egyiptomi hatóságoknak nincsen semmi érdeklődésük az állítólagos egyiptomi támadásról a pátisi esküvő résztvevői ellen.” Az arab őrnagy kijelentette, hogy az izraeliek által megrendezett támadásról volt szó, amelynek célja, hogy segítse Izrael ügyét.

NE FELEJTSE EL MEGVENNI

8 oldalas keddi számát

UJ KELET

A GAZDAG ÉS VALTOZATOS TARTALOMBÓL FELEMLITJÜK ARTHUR KOESTLER ÖNLET-RAJZÁT, AZ ASSZONYROVATOT, A KERESZTREJVENTY, STB.

A NYOLCOLDALAS LAP ARA VALTOZTLANUL A HETKOZNAPI AR: 100 PRUTA

לראו ויעקב יעקבוביץ

ברוכו להולדת הבן

פקידי ביח"ר - פל"ב"ד

ROOZ EDIT és LAJOSNAK

Ramat-Gan

KISLÁNYUK MEGSZÜLETÉSE

alkalmából szívélyesen gratulál és meleg szerencse-kívánatait küldi

BERKOVITS JUDIT és CVI

1955 Pészáchi utmutatások

A) Általános utasítások:

1. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy csak olyan közszükségleti cikkeket vásároljon a pészáchi ünnepekre, amelyek magukon viselik a rabbinátus ezévi **החש"ח** hechsere-igazolását. A külföldi chechserekkel kapcsolatosan a helyi rabbihoz kell fordulni a hechsere adó hatóság igazolása céljából.
2. Tilos olyan üzletekben pészáchrá élelmiszert venni, ahol disznóhúst, tréflit szalámit és egyéb tiltott élelmiszereket árúsítanak, mert aki tréflit árul, egyáltalán nem megbízható a hechsere tekintetében.
3. Botlások elkerülése végett kísérje figyelemmel, hogy az eladó birtokában lévő hechsere az évből származik-e és, hogy ezt a vásárlandó árura adták-e ki.
4. Olyan közszükségleti cikkek, amelyeknek kóser lépészách mivolta nem ismeretes, csakis a helyi rabbinátus vagy a schunák rabbijainak utasításai szerint használhatók.

Közintézmények, kórházak, stb., a helyi rabbihoz forduljanak mielőbb a részletes pészáchi utasítások elnyerése céljából.

B) A főrabbinátus határozata hüvelyesek és rizs fogyasztásáról:

Mínt hogy elmúltak már a rendkívüli idők, amelyek miatt a hüvelyesek és a rizs fogyasztását engedélyezték, így a hüvelyesek és rizs vonatkozó pészáchi rendelkezések újra életbe lépnek.

C) Élelmiszerekre a rabbinátus különleges, ezévi **החש"ח** hechsereje szükséges:

Szalámik, szárított leveskivonatok, leveskockák, majonéz, sajtok, fagylalt, halva, falafel, füstölt hús- és hal, olyan konzerv, amelyben vizen kívül egyéb is van, nem használható pészáchról, ha nincs rajta feltüntetve illetékes rabbinátus különleges pészáchi hechsereje. Ügyelni kell arra, hogy minden cikk a „kóser lépészách” felirat szerepeljen.

D) Különböző közszükségleti cikkek használatát:

1. Külföldi kóser húskonzervek csak akkor használhatók pészáchrá, ha különleges pészáchi hechsere van ellátva, melyek valódiságát a helyi rabbinátus kell, hogy igazolja.
2. Tiszta kakao, tejpor s tojáspor, felbontatlan dobozban, ebben az évben pészáchrá használható.
3. Sós halakat (hering) pészách előtt rövid ideig vízbe kell áztatni.
4. Primus-szecc használata pészáchrá szabad.
5. Zöldség- és halkonzervek — amennyiben vizen kívül más anyaggal nincsenek keverve — pészáchról használhatók.

A karkuri Galam gyárból származó cornflower-nél ügyelni kell arra, hogy rajta legyen a karkuri rabbinátus hechsere.

E) Borok és italok:

1. Borok csak olyan üzletekből vásárolhatók, amelyek a helyi rabbinátus hechsere-bizonylatának birtokában vannak.
2. Szeszkes italok zárt üvegekben, kóserágukat a rabbinátusnak kell igazolni, akkor is, ha az üvegek „kóser lépészách” felirattal vannak ellátva.
3. Gaszok, szirupok legfőbbje chόμεc anyagból készül, épp ezért csak olyan kioszkokban lehetők, amelyek a helyi rabbinátus hechsere-bizonylatának birtokában vannak.
4. Szalmaszópka gazozivásra chόμεcból készül és így használata pészáchról szigorúan tilos.

F) Chόμεc cikkek, melyeknek használatát pészáchról tilos:

1. „Galil” kenőcs (Tel-Joséf gazdaság tejüzemének készítménye), pészáchi használatra tilos.
2. Pat-tinok (gyermektápszer) — „Frumin” stb. — fagylalt-ostyátölcserek, mindentféle nápolyiszletek, potkáv, sör és mindennemű szintetikus hűspótlék — tiszta chόμεc.
3. Minden olyan húskonzervről és szalámiról, amelyen nem szerepel a „kóser lépészách” felirat, feltehető, hogy chόμεcet tartalmaz.

G) Gógyszerek pészáchi használatát:

1. Kérésünkre az izraeli orvosszövetség és a gyógyszeresek szövetsége körlevélben fordult az orvosokhoz, amelyben figyelmezteti őket, hogy el lehet kerülni a pészáchi ünnepeken olyan gyógyszerek használatát, amelyekről feltételezhető, hogy chόμεcet tartalmaznak.
2. Azok a gyógyszeranyagok, amelyekkel külföldi alkohoból készítettek, nem használhatók pészáchról és belföldi alkohoból készült gyógyszer kell kérni.

Pészáchról nem szabad olyan illatszereket és kölnivizeket használni, amelyek külföldi alkohoból készülnek.

H) Edények káserolása:

1. Káserolás céljából az edényeket csak olyan embernek szabad átadni, aki a főrabbinátus írásával bizonyítja, hogy valóban ismeri a káserolás szabályait.
2. Káserolni kell a melegítésre használt bakelit-, nylon- és email-edényeket is.
3. Nylon-abroszok és nylon-edények, amelyeket egész éven át használnak, úgy káserolhatók, hogy azokat három rapon át hidegvízben kell áztatni. (A vizet minden 24 órában váltani kell.)

I) A chόμεc eladása:

Ebben az évben is igyekezni kell a chόμεcet mielőbb eladni és nem később, mint a chόμεc elégetésekor.

J) Akik csomagokat kapnak:

Külföldről érkező élelmiszercsomagokat pészách alatt postától, vagy magánzállítóvállalatoktól átvenni nem szabad, mínt hogy felmerülhet annak gyanúja, hogy a csomag chόμεcet tartalmaz.

Vágja ki ezt a közleményt és tartsa be az utasításokat!

Angol lap „megdöbbenő arcátlánságnak” minősíti Szalem Negev-javaslatát

Lehmann szenátor Aba Even beszédéről

London, (UP). — „Megdöbbenő arcátlánság” — írja a „Time and Tide” című angol konzervatív hetilap Szalem Negev órnagy javaslatáról, hogy a Negev-et csatlólják Transzjordániához. Az izraeli kormány szövegét nagyon helyesen zsarolási manővernek nevezte az egyiptomi követelés — folytatja a lap. Ha valaki Londonban, vagy Washingtonban kedvezően fogadná Szalem órnagy javaslatát, akkor azzal a ténnyel is számolnia kell, hogy a terv végrehajtásának minden kísérlete Izrael legelősebb ellenállásába fog ütközni és a közkeleti háború újabb fellángolásához vezet, ennek a háborúnak a határait pedig senkinek szabhatja meg előre.

Washington, (UP). — Herbert Lehman, New-York állam demokrata szenátora tegnap felszólította az amerikai kormányt, hogy támogassa teljes mértékben Izrael békejavaslatát, amelyet Aba Even tett Egyiptomnak a Biztonsági Tanácsban. „Hosszú hónapok óta ez az első konstruktív javaslat az Izrael és az arabok közötti tragikus feszültség megszüntetésére” — mondotta a szenátor. Lehman nyilatkozatában felsorolta azokat a sorozatos egyiptomi támadásokat, amelyek a gázai incidens megelőzték és kijelentette, hogy „néhány héten belül elkövetett 30 gyilkosság semmivel sem kevésbé tragikus, mint egy véres összecsapás ugyanilyen számú áldozattal.”

Kelet-Németországból kiutasítottak két ausztráliai polgárt

Bernard William Mahler személyesen akarta ismerni valamelyik kommunista állam életét

Berlin, (UP). — John Gerhardt Mahler és fivére Bernard William Mahler ausztráliai állampolgárokat kiutasítottak Kelet-Németországból, ahová február 14-én illegálisan utaztak. Ausztrália londoni megbízottja szerint a két ausztráliai fivér 1936-ban Angliába költözött és onnan utaztak Németországba. Bernard William Mahler Nyugat-Berlinben elmondta a United Press munkatársának, hogy Manchesterben az angol kommunista párt tagja volt és meg akarta ismerni valamelyik kommunista állam életét.

„Ahelyett azonban, hogy a keletnémet hatóságok örömmel fogadtak volna, — mondotta Mahler — arra akartak rávenni, hogy kommunista megbízást teljesítsék, ha visszatérnek Angliába. Ezt megtagadtam, mire a keletnémet hírszolgálati osztály egyik tisztje kihallgatott, majd kiutasítottak. Ezután az angol konzervatív pártához fogok tartozni”. Bernard Mahler hozzátette még, hogy öccse nem tagja a kommunista pártnak és csak azért csatlakozott hozzá, hogy segítségére legyen politikai felfogásának átértékelésénél.

Kalifornia narancstermelői panaszkodnak az izraeli verseny miatt

Izrael szerint éppen Amerika igyekszik őt kiszorítani egyes régi piacokról

Lakeland, (UP). — Martin Hyden, a kaliforniai narancskivitel szövetkezet vezetője élesen bírálta az izraeli narancsexport módját az amerikai szenátus egyik albizottsága előtt, amely a termékölesek értékesítésével foglalkozik. Azt állította többek között, hogy az amerikai segély lehetővé teszi Izraelnek a citrusexport növelését és ezáltal a kaliforniai citrusgyümölcsök kizorítását egyes európai piacokról, mint például Belgiumból, Hollandiából és Angliából. Hyden hangsúlyozta, hogy a kaliforniaiak nem ellenzik a szükséges szenvedő államok támogatását, de tiltakoznak olyan „egészségtelen tervek ellen, amelyek károsítják az amerikai mezőgazdaságot.”

Az izraeli narancskivitel tanács amerikai szövegét erre a nyilatkozatra adott válaszában közölte az amerikai sajtóval, hogy Amerika csak három-négy év előtt kezdte meg a citruskivitel egyes európai piacokra, mint például Svájcra, Belgiumra és Hollandiára, amelyek addig főleg izraeli és spanyol narancsot vásároltak. Egy izraeli küldöttség tárgyalt az amerikai mezőgazdasági minisztériummal és a citrusgyümölcsök és magyarázta nekik, milyen súlyos károkat okoz Izraelnek, hogy még Amerikával is kénytelen versenyezni a citruspiacon. Amerikának óriási belföldi piaca van, míg Izrael gazdaságának egyik főpillérét a narancskivitel képezi. Nem helyes tehát az az állítás, hogy Izrael versenyez az amerikai citruskivittel, hanem

ellenkezőleg az amerikaiak akarják kiszorítani Izraelt olyan piacokról, amelyekre ezelőtt nem szállítottak.

Az Új Kelet március 22-iki KERESZTREGYVENYENEM megkezdése

- VISSZINTES: 1. Chaucer. — 7. Tirpitz. 13. Rengó. 16. Capra. 18. Globe. 20. Nemes. 23. Mereg. 25. Cremona. 35. Ananász. — 41. Okinava. 52. England. 56. Sáfár. 59. Oltár. 62. Grape. 64. Uonka. 67. Klári. 68. Sakálók. 69. Radames.
- FÜGGŐLEGES: 1. Cronin. — 2. Herend. 3. Anama. 6. Rilke. 7. Tablo. 10. Ipafi. 11. Triest. 12. Zangwil. 15. Kormányviság. 21. Schweizer. — 23. Maradandó. 30. Polka. 32. Csira. 40a. Celsius. 44. Maurois. 46. Dianna. 49. Szabó. 51. A fiók. 43. Korog. 54. Alpár. 55. Márta.

A PROGRESSZIV PÁRT MAGYARAJKUK KÖRE

- Márc. 26., szombat: NATANJA, a moandban d. u. 5 órakor, dr. Gonda László előadása.
- Márc. 27., vasárnap: RISON-LECLON, a moandban (Rehov Herzl 64), este 8-kor Krasznayrnszky Oszkár előadása.
- Márc. 28., hétfő: JAZUR (dr. Gál lakásán) taggyűlés, Burnstein és Orosz részvételével.
- Márc. 30., szerda: PETAERTIKVA, a moandban (Rehov Covev Clon 14.) este 8-kor, Taggyűlés, Orosz György.
- Márc. 31., csütörtök: KIRJAT-ONÓ, a moandban (Rehov Herzl) este 8-kor, Orosz György: „Az állam és a Híztadrut.”



טלפון-rendelés: 6082 és 81838

— Szabadlábán a beduin-gyilkossággal vádolt fiatal-emberek. Az öt beduin meggyilkolásával gyanúsított fiatalembereket a rendőrség pénteken kaució ellenében szabadlábra helyezte. A rendőri nyomozás során nem merültek fel bizonyítékok Mír Hácion, Jorám Nahari, Zeév Szlucki és Amírám Hirschfeld ellen, ezért a vizsgálóbíró nem volt hajlandó meghosszabbítani vizsgálati fogásukat. A fiatalemberek fejéknél 3500 font kauciót helyeztek letétbe.

— Marian Anderson elindult Izraelbe. A newyorki Metropolitan Opera hírneves néger énekesnője, Marian Anderson a hét végén elindult Amerikából Párizsba, ahonnan Izraelbe jön hangsenyturnéra. Az énekesnő Izraeli fellépése után Tunisz és Algírban, majd később Dél-Franciaországban lép fel.

— Új páncéltörő fegyverrel kísérleteznek. Ottavából jelentik: Az Atlanti Szövetség katonai szakértői most kísérleteznek Kanada új páncéltörő fegyverével, a Hálerral, hogy megállapítsák, milyen előnyöket biztosít az eddigi fegyverekkel szemben. Hír szerint az új fegyver lövedéke rendkívüli átütő képességgel bír és olyan hőt fejleszt, hogy egyetlen páncél sem állhat neki ellen. További előnye, hogy a bazookához hasonlóan, úgy fekvő, mint térdeplő helyzetből használható.

— Hálta, márc. 27., Bét Hácion: László Ervin, amerikai zongoraművész estje. Az „American National Theatre and Academy” rendezésében. Az Izrael-amerikai barátsági liga végnévkéje alatt.

— Keresztshadjárat-korabeli sírokra bukkantak Nazarethben. Nazarethben a Sziiz Máriáról elnevezett templom átépítési munkálatainál a keresztshadjárat idejéből származó sírokra bukkantak. Szakértők véleménye szerint, akik megkezdtek a sírok átvizsgálását, kilátás van arra, hogy az építkezés folyamán további régiségek kerüljenek felszínre.

— Előkészületek a Mászszádá-várhegy régészeti feltáráására. A holtengermeni Mászszádá-várhegyen folyó munkálatok az előkészületek az archeológiai ásások megkezdésére. A közoktatásügyi minisztérium régészeti osztályának küldöttsége, B. Mázár egyetemi rektorral az élén, a napokban ellátogatott Mászszádára, hogy felülvizsgálja az előkészítő munkálakat. Mint ismeretes, Mászszádá volt zsidó szabad-ságharcosok utolsó végvára a második templom pusztulása után.

— A Selafo (plasztik) viaszkosvász- és nylon-abroszok a chederai rabbinátus hechserejével ellátva, pészáchról használhatók.

— Helyreigazítás. Az Új Kelet pénteki számában „A Pikán R. T. megkezdte működését” című cikkbe sajnálatos tévedés került bele. A cikk a Natanján székely vállalat igazgatójaként a megyesi származású Hermann Deutsch-ot említi. A vállalat igazgatója Gross Hermann Cvi, aki valóban megyesi származású.

— Már csomagolják a beér-séval porcellángyár első exportárúját. A beér-sévali Chárszá porcellángyárban csomagolják a Törökországnak szóló első export küldeményt, amely a közeli napokban indul el útjára. A küldemény porcellánedényeket és mosdótálat foglalt magában. A gyár erőfeszítéseket tesz, hogy kielégítse a törökországi megrendeléseket.

— További ötven lakást építenek Kfar Jeruchában. Az első ötven lakás-egység felépítése után a munkaügyi minisztérium sikkasztálya megette az előkészületeket arra, hogy további ötven lakás-egységet építsen Kfar Jeruchában. A házakat termékből építik. A lakásokon kívül a minisztérium kétértelmű iskolát, péküzemet, jéggyárat, hűtőházat és corchaniát épített Kfar Jeruchában.

— A Nordau-díjas Salabási. Az Új Kelet mult-heal csütörtöki számában az eddigi Nordau-díjasok neveinek felsorolása alkalomával Seelenfreund Salamon a mindnyájunk által szeretve tisztelt „Sala bácsi” neve elé a „néhai” szó csúszott be, bár Sala bácsi itt él közöttünk csendben és egészségben. Barátai és tisztelői örömeit adjuk köre a hibaigazítást ilyen elírásokról azt tartja a legenda, hogy ezek az emberek hosszú életűek lesznek, amit mindnyájunk szívünk mélyéből kívánunk Sala bácsinak. Az sincs kizárva, hogy ebben a sajtóhírében a sors keze is benne van, hogy ezáltal hírt kapjunk a már régen visszavonultan élő Sala bácsi hagyatékáról.

— Felülvizsgálják az összes mosóporok minőségét. Az ipar-és kereskedelmi minisztérium kezdeményezésére testület létesült a forgalomban lévő mosóporok és mosóanyagok minőségének felülvizsgálására. A testületben résztvesz többek között a hadsereg, a Hadassza és a földművelésügyi minisztérium rostkutató-intézete is, amely a legmodernebb felszereléssel rendelkezik mindennemű textilvizsgálat céljaira. Abban az esetben, ha valamelyik mosóanyag ártalmas volna a rostokra és a gyáros az előzetes figyelmeztetés ellenére sem változtat a minőségén, figyelmeztetni fogják a közönséget, hogy ne használja a szóbanforgó mosóanyagot. Ezekre a lépésekre azért van szükség, mert a bíróságok által kiszabott pénzbüntetések nem tudják eljleszteni a lelkiismeretlen gyárosokat a ruhaanyagokra ártalmas áru forgalombahozatalától.

A humor görbe tükre teszi emberivé és érdekessé a „Don Camillo kis világa” című, a mai világ politikai kettéosztottságát ábrázoló szatirikus könyvet. A filmen is világsikert aratott mű G. Guareschi mesteri írása. Megjelenik a napokban, az „ALEXANDER” Rt. kiadásában.

A TEL-AVIVI H. O. H.

MÁRCIUS 28 HÉTFŐ

irodalmi törvényseke

ABADI ERVIN: BALUTAN

CIMÜ KORRAJZA A VADLOTTAK PADJAN

MERKÁZ HACHINUCH (Reiness u. 6.) ESTE 8.30 ÓRAKOR.

O H E L

Tel-Aviv, márc. 27., vasárnap

SRAGA FEIBUSCH

A NEGEVBE MEGY

ESKOL:

Gondolkodni kell a harmadik millió zsidó befogadásának lehetőségén

A Mápáj és az Achdut Ávodá népgyűlései a hisztadruti választásokra

A közelgő hisztadruti választások jegyében állt a népgyűlés, amelyet a Mápáj rendezett pénteken este a telavivi Eszter-moziban és amelynek főszónokai Lévi ESKOL pénzügyminiszter és Mordecháj Namir, a Hisztadrut főtitkára voltak.

Namir a mérsékelt bérpolitika mellett foglalt állást beszédében. Lehetséges — mondotta — hogy ez a politika károsan befolyásolja a Mápáj népszerűségét a hisztadruti választásokon, de a párt számára az ország adott gazdasági helyzetében nem lesz más választás. A Mápáj szavazataival nem remélnék elvetették a munkásszárny baloldaliának a bérek 15—20 százalékos felemelésére vonatkozó javaslatát, ami egyértelmű volna azzal, hogy mintegy 300 millió fonttal kellett volna növelni a bankjegyforgalmat. Az inflációs következmények természetesen illuzórisá tettek volna a béremelés értékét és ismét árúhétség foglalta volna el a fontéhség helyét, lehetővé téve a Lilienblum utca újabb felvirágzását.

Namir elmondotta, hogy a Hisztadrut az elmúlt három esztendő folyamán 40 ezer lakóegységet építtetett. A Mápáj kezdeményezésében létesült települések száma 340-ről 560-ra emelkedett, míg a telep lakossága 90 ezerrel 175 ezerre bővült. Namir vitába szállt a jobboldal részéről a munkásság gazdasági és humanitárius intézményeit érő támadásokkal és gúnyosan emlékezett meg Szerlin egészségügyi miniszternek a Kupát Cholim államotársasára vonatkozó követeléséről.

ESKOL az újabb alljjarót

Rövid és lelkes beszédében Lévi ESKOL pénzügyminiszter mindenekelőtt is kiemelt azok ellen, akik a kormányt a Hisztadruttal, a Hisztadrutot pedig a Mápájjal azonosítják, de kijelentette, hogy a kormány és a Hisztadrut vállvetve küzdenek és „ki tudja, hova jutottunk volna, ha nem így történnék?”

Minisztartanács elé kerül

A Kison-kikötő üzembehelyezésének botránya az ideai pótköltésért és a minisztartanács előtt

Haifa, (Az Uj Kelet tudósítójától). A Kison-kikötő üzembehelyezése körül támadt bonyodalmak ma a minisztartanács elé kerülnek. A többmillió költséggel felépített kikötő már több mint egy éve elkészült, de üzembehelyezése késlekedett, főleg mert az időközben megnagyobbított kikötőt minden komolyabb fenakadás nélkül győzi a jelenlegi hajóforgalom lebonyolítását. A kormányban azonban kötelezettségei vannak a Gáv Jam társasággal szemben, amely a hivatalos ártéjés után annakidején megkapta a Kison-kikötő hajórakományainak kezelését.

A Kison-kikötő hivatalos üzembehelyezésének a múlt héten kellett volna megtörténnie, de a hajónak az új kikötőbe való irányítása meghiúsult. Az „Egyesült Kikötőszolgálatok Társasága” (a Hisztadrut és iszelet álló kooperatíva) ellenállásán, amely monopóliumot élvez a fő kikötőben és amely igényt tart a Kisonba érkező áruk kirakására is. Egyidejűleg a hajógyűjtőszervek is vonakodnak

kol szerint már most gondolkodni kell azon, hogyan lesz képes az ország a harmadik millió zsidót befogadni és hogy milyen gazdasági gondokkal jár ilyen hatalmas tömegű bevándorló befogadása. Anynyi nyilvánvaló, hogy a Negevben és a Galilban lényegesen ki kell bővíteni a települések kereteit és jelentősen fokozni kell az izraeli ipar méreteit, ha helyet akarunk csinálni a harmadik milliónak.

Eskol ezzel kapcsolatosan megemlítette, hogy a jövő héten működésbe helyezik a szivattyukat, amelyek a Jarkon vizét a Negevbe ömlesztik. A pénzügyminiszter ezután a következőket mondotta:

— Az árak stabilizációját akarjuk, korlátozott alljjarót, biztonságot és bőséget, de azt se felejtjük el, hogy mindezeknek az elérése milyen feladatokkal és nehézségekkel jár.

Az Achdut Ávodá gyűlése

Ugyanazon este az Achdut Ávodá a Tamar-moziban rendezett gyűlést, amelynek főszónoka, Jicchák Tabenkin kijelentette, „fenn áll a lehetősége annak, hogy a három cionista szocialista párt a Hisztadrut segítségével magarávallalja a felelősséget az alljja gyorsabb építéséért, a Negev és a határszélek benépesítéséért, a lakosságnak az üresen álló országrészekre való irányításáért és a munkásság emelkedő élet-színvonaláért.” Tabenkin bírálta a Mápáj arab-politikáját és támogatta dr. Sznéht, aki kijelentette, hogy Szalaci. Szalacnek a Negevvvel kapcsolatos javaslata az amerikaiaktól származik. „Mintha Szalaci Szalac nem volna magában is egy arab Dulles” — jegyezte meg Tabenkin. A szónok ezután utalt arra, hogy a felszabdító háború folyamán bizonyos amerikai táviratok tartottak vizsza bennünket a gázai övezet elfoglalásától. Most az

egyiptomiak olyasmir-tesznek javaslatot, ami nem az övék, „mi azonban nem fogunk Gáza nélkül maradni.”

Beszéde elején Tabenkin kijelentette, hogy az Achdut Ávodának nem a munkáspártok és a nefelei, hanem a tőkés, az arab országok urai, az imperializmus és

„az antiszemita, akik nem ismerik el azon jogunkat, hogy a zsidók alljjaroznak és az országban dolgozzanak.”

A pátisi véres merénylet lefolyása

(Folyt. az első oldalról) Tel Aviv, (Az Uj Kelet katonai tudósítójától.)

Csütörtökön éjjeltől két egyiptomi beszivárgó kézigranátot dobott Pátis falu lakodalmas ünneplő közönsége közé, aminek következtében Varda Friedmann 22 éves kár-vitkinyi születésű leány meghalt, két telepes súlyosan és 16 könnyebben megsebesült. A sebesültek között van a falu tanítója, valamint egy anya, kéteves gyermekével. A gyermek súlyos sokkban szenved. A vőlegény és a menyasszony, akik már este 10 órakor visszavonultak, megmenekültek. A lefolytatott nyomozás megállapította, hogy a merénylet tulajdonképpen négyen hajtották végre. Kettő megközelítette a lakodalmas házat és kézigranátokat dobott, a másik kettő a tett színhelyétől 3 és fél kilométernyi távolságból fedezte őket.

Hogy zajlott le a támadás

Pátis falut 1950-ben alapították perzsiak és kurdisztáni olék, a Negev nyugati részében, a gázai övezet közelében. A múlt év novemberében a falu ellen már egyszer elkövettek merényletet, amikor is az egyiptomi beszivárgók a falu két házát robbantották fel. A gaztett azért nem követte halálos áldozatokat, mert a két ház véletlenül üresen állott. A múlt hét folyamán a falu nagy lakodalomra készült. A 20 esztendő Salom Klími készült feleségül venni szive választottját, a 17 éves Szimoha Simsi. Az esküvőt csütörtök estére tűzték ki, amire az egész falu összesereglett, köztük Varda Friedmann is, aki katonai szolgálattól idejének letöltése után önkéntes munkára jelentkezett a negevi településre. Tíz óra körül a lakodalmas nép egy része, — köztük a vőlegény és a menyasszony is — visszavonultak, de még hatvanan ottmaradtak. Karbidámpát állítottak fel az udvaron és akörtűzt tálaltak. Háromnegyed 12 lehetett, amikor két hatalmas robbanás reszketett meg a levegőt és utána közvetlenül közelről leadott géppisztolylövéseket hallottak a falu éjjeli őrök, akik ezidőtájt a falu másik részében jártak. A merénylők 25 méternyire közelítették meg a mulatókat és az egyik a ház baromfi-ólja mögül dobta a granátokat. Varda Friedmann a hátsó kapta a szilánkokat és a véresen szétlőtt fiatal lány még a helyszínen meghalt. Az épségben maradtak első segélyben részesítették a sebesülteket, akiket betegszállító kocskocn szállítottak be Beer Sávba.

A nyomok egyiptomi álláshoz vezettek

Félórával a merénylet után a helyszínrre érkezett egy katonai egység, amely hozalátott a környék átfésüléséhez. Reggel 6 órakor érkeztek a helyszínrre az UNO-megfigyelők, magaa

Horovits bank-kormányzó:

„Még mindig 200 millió dollár a külkereskedelmi deficit”

Haifa, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Gy a mezőgazdasági, mint gyáripari termelésünk 20 százalékkal emelkedett az elmúlt év folyamán. Az árak stabilizálódtak, a külkereskedelmi deficit csökkent, de a gazdasági önállósághoz vezető út még nagyon hosszú — jelentette ki Dávid Horovitz, a Bank Jisráél elnöke a tengerész és gazdasági klub péntek déli összejövetelén. A kiviteli és behozatal közötti deficit még mindig évi 200 millió dollárra rug, amit segílyekkel, kölcsönökkel, gyűjtőakkciókkal és a német jóvátétellel fedezünk.

A rendelkezésünkre álló devizakészlet 90 százalékát importra költjük, ebből csak körülbelül 40 millió és busszára 25 millió dollárt. Az összehozatalnak 30 százalékát fedeztük az elmúlt évben kivitellel és a probléma most az ugynevezett selektív gazdasági fejlesztés, vagyis azoknak az iparágaknak előnyben részesítése, amelyek sikeresen tudják felvenni a versenyt a világgal. Az országunk halaszthatatlan szükség van a külföldi tőkebefektetésre, mert a rendelkezésére álló gazdasági erő nem elégségesek a gazdasági függetlenség elérésére, — mondotta Dávid Horovitz.

KINORI RÁDIO 6 új modellje 1955 A lámpák és hangszórók PHILIPS KINORI MINŐSÉG SZÉP KÜLSŐ TÖKÉLETES KIVITEL

CHURCHILL maradni akar Woodford, (UP). — Churchill miniszterelnök tegnap választókerületében tartott beszédében rácafolat a lemondásáról elterjedt hírekre. „Annak ellenére, hogy 80 év nagyon hosszú idő, remélem, hogy továbbra is meg fogok maradni hivatalomban” — mondotta Churchill a választóknak, akik ismét öt fogják jelölni a következő parlamenti választásokon.

Folytatódik a hausse a newyorki tőzsdén

New York, (UP). — A newyorki értéktőzsdén a hét végén is folytatódott az erősen emelkedő tendencia. Az árfolyamok tegnap átlagban 2—3 ponttal emelkedtek. Az elmúlt három nap alatt a tőzsdé nyeresége 4 milliárd dollárt tett ki és ezzel jáformán helyezte a két hét előtti nagy krach veszteségeit. Főleg a nehézipari papírok, valamint repülőgépek és autógyárak részvényei érték el a hausse előtti árfolyamokat, míg a könnyűipar egy részét még mindig erősen az előző árfolyamok alatt jegyezték.

Nem lehet a gyermeket kényszeríteni

gogy meggya a tejadagát. Forraljon fel egy pohányt tejet, adjon hozzá egy kanál „Shavit 1959”-at, azután forralja ismét fel, cukorra meg ízeig szent, és így megtakaríthatja a reggeli előgyaztatásának nehézségeit. — „Shavit” vezet, és az orvosok is ajánlják, mert a tejen kívül a gyermekek fejlődéséhez olyan fontos növényi tápanyagokat tartalmaz. A gyakorlat megmutatta, hogy a gyermek jobban fejlődik a „Shavit”-től és nincs anyja, aki ne látna ebben vágyai teljesülését, ezért — tegyen „Shavit”-ot a gyermek reggeli tejébe. (*)

Elsőrendű CUKRASZT keresünk jó fizetésű pészák helyére, kisegítőnek. Donath és Riemer cukrászda, RAMAT-GAN (*)

Apróhirdetések

ÖZERÉTEKET, hávesztőnőket, motapleteket keres, közevitt: Erna David, Állaközvetítő, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218., délelőtt 10—12, délután 4—6-ig. KÖRMBENVÉSTEL NEM KELL FELNII Fajdalommentés kezdés nélkül csobban is, Frankrád, Fodorás Kooperatíva, T. A., Jaffa-Telaviv-u. 62. Kikér Hámosávet-nál. JO ES UJ KÖNYVEKET olvasni a Jámber Eliseva Könyvtárnyitárából, Tel-Aviv, Allenby 84. edvarban. Könyveket a legmagasabb áron veszek. ELŐ LÉIA kopasztást felelősséggel, kedvenc feltételekkel vállalom, Goldscheld Mose, Beér Brák, Mikum Hé, Kaitcher-u. 11. Fedezze PÉSZACNI hástártási szükségleteit nálam, Friedmann Emanuel, T. A., Ben Jehuda 48. CSALADOK EGYESÍTÉSE ÜGYE-BEN román kérvények, okiratok hiteles fordítás, bármely nyelven, Hoffmann, Haifa, Gideon 2. sz. Telefon: 67619. INGYEN NYARALAST BISTOSITANÉK NAHARIAN 2—3 hétre magyar gépirónékn, napi 2 órai gépés elnövény. — Ajánlatok „Naharia” jelűre a kiadóban.

Eleanor Roosevelt méltatja az „Alijót Hanoar”-t

Cionista volt-e Roosevelt

A Szochnut Alijót Hanoar osztálya szombaton Ben-Semen gyermekfaluban bucsufogadást adott, Eleanor Roosevelt tiszteletére. — Idei látogatásom alkalmával nagy hatással volt rám az Alijót Hanoar ragyogó fejlődése. A befogadóképesség növekedése a keleti országokból bevándorolt gyermekek alkalmazkodó képességében jelentős előrelépést tüntetett ki, aminek a szilánkokat és a vőlegény és a menyasszony is — visszavonultak, de még hatvanan ottmaradtak. Karbidámpát állítottak fel az udvaron és akörtűzt tálaltak. Háromnegyed 12 lehetett, amikor két hatalmas robbanás reszketett meg a levegőt és utána közvetlenül közelről leadott géppisztolylövéseket hallottak a falu éjjeli őrök, akik ezidőtájt a falu másik részében jártak. A merénylők 25 méternyire közelítették meg a mulatókat és az egyik a ház baromfi-ólja mögül dobta a granátokat. Varda Friedmann a hátsó kapta a szilánkokat és a véresen szétlőtt fiatal lány még a helyszínen meghalt. Az épségben maradtak első segélyben részesítették a sebesülteket, akiket betegszállító kocskocn szállítottak be Beer Sávba.

Egy mondatban

Az amerikai atomenergia-bizottság felhatalmazást adott iparvállalatoknak, hogy kísérletek legyenek atomenergiaival hajtott vasuti mozdonnyok építésére. Anglia kilenc legnagyobb napilapja és három estilapja már két napja nem jelenhetett meg a nyomdák 800 vilanyszerelőjének sztrájkja miatt. Az amerikai külügyminisztérium körében kijelentik, hogy Foster Dulles külügyminiszter a közeljövőben nem szándékozik látogatást tenni a Közelkeleten. Pearson kanadai külügyminiszter közölte, hogy Kanada nem hajlandó hadat viselni Csang Kaj-Sek kormányának vagy Quemoy és Matsz szigetek védelmére.

LELŐTTEK

EGY BESZIVÁRGÓT

A hadsereg szőivője közli: Pénteken hajnalban izraeli járőr Nirim kibuc környékén beszivárgóba ütközött, aki el akart menekülni, amikor meglátta az izraeli katonákat. A járőr lelőtte a gázai sávból jött beszivárgót. Ugyancsak pénteken Migdál Cedek (Petach Tikva mellett) környékén az arab légio három lovasa lépte át a határt, akik el akartak hajtani három arab által őrzött tehéncsordát. Az arabok ellenálltak, mire kétőt közülük a légionisták elhurcoltak. A harmadiknak ezalatt sikerült kivonni a csordát a merénylet színhelyéről.

Figyelemmel kísérem az ifjúság nevelését az egész világban, különösképpen a távolkeleti országokban, ahol a menekültek és árvák problémája elég súlyos. Tapasztalataim alapján megállapíthatom, hogy az Alijót Hanoar ezen a téren példaadású szolgálhat az egész világ számára — fejezte be rövid beszédét Eleanor Roosevelt, akinek Mose Kol, az Alijót Hanoar vezetője átadta az intézmény ajándékát: az Alijót Hanoar arany jelvényét és egy jeruzsálemi képeket tartalmazó albumot.

Szombaton este a Zsidó Világkongresszus izraeli tagozata a telavivi Ramat Aviv szállodában fogadást adott a vendég tiszteletére, akit dr. Arje Tartakover üdvözölt. A fogadás után Roosevelt sajtófogadáson válaszolt az újságírók kérdéseire. Az arab államok számára küldött fegyverekről szólva Roosevelt mondotta: „Nekem azt magyarázták, hogy ezek a fegyverszállítványok biztosíthatják az arabok együttműködését a Szovjetunió ellen. Mint egy szerű polgárnak és a véleményem, hogy az én véleményemnek sincs sok értéke”.

Rooseveltné nem akart választani a jaltai jogzókonyvek közöttitelével kapcsolatos kérdésekre, de amikor egy újságíró azt kérdezte, hogy Roosevelt cionista volt-e, azt válaszolta, hogy férjének fogalma sem volt arról, mi az a cionizmus, amíg Stephen Wise rabbi el nem magyarázta neki.